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-  ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Havendo número legal 
de Vereadores e Vereadora, em nome de Deus dou por aberta a 5a Sessão
ordinária do 1° Período do ano de 2023, da Câmara Municipal de Sairé 
(CASA PEDRO JOSÉ DOS SANTOS), em 26 de janeiro de 2023. Peço ao 
Io secretário que faça a chamada dos senhores vereadores. - OZÉIAS 
CAETANO DA SILVA: 1. ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS 
SANTOS; 2. DANÚBIO EVANGELISTA VIEIRA; 3. FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA; 4. EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA; 
5. SEVERINO FERNANDES DA SILVA; 6. ALEXANDRA REJANE 
DA SILVA; 7. JOSÉ CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS; 8. 
MANOEL HERCULANO DA SILVA; 9. OZÉIAS CAETANO DA 
SILVA. Compareceram 8 senhores vereadores. - ZACARIAS GESSÉ 
PEREIRA DOS SANTOS: Pediu ao 1° secretário que realize a leitura das 
matérias recebidas: - OZÉIAS CAETANO DA SILVA: I.
REQUERIMENTO N° 11/2023, REQUER AO PREFEITO DO MUNICÍPIO, 
EXM°. SR. GILDO PONTES DE ARRUDA, QUE INTERCEDA JUNTO A 
SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA DESTE MUNICÍPIO, QUE SEJA 
FEITO UM CORRIMÃO COM SINALIZAÇÃO NA RUA FRANCISCA 
BEZERIUÃ DA SILVA, NO DISTRITO DE INSURREIÇÃO, DE AUTORIA 
DO VEREADOR SEVERINO FERNANDES DA SILVA. II. 
REQUERIMENTO N" 12/2023, REQUER AO PREFEITO DO MUNICÍPIO, 
EXM°. SR. GILDO PONTES DE ARRUDA, QUE SEJA PROVIDENCIADA A 
EQUIPARAÇÃO DOS VECIMENTOS BASE DAS PROFESSORAS 
APOSENTADAS DO NOSSO MUNICÍPIO AOS VENCIMENTOS BASE DOS 
PROFESSORES DA ATIVA, DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ 
CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS. III. REQUERIMENTO N" 
13/2023, REQUER AO PREFEITO DO MUNICÍPIO, EXM°. SR. GILDO 
PONTES DE ARRUDA, QUE INTERCEDA JUNTO A COMPESA PARA 
QUE SEJAM ABASTECIDAS AS RESIDÊNCIAS NA ZONA RURAL, 
CRUZEIRO DO OESTE, JABOTICABA, SERRA DOS SAPATOS, 
MONGONGA E SITIO GAMELEIRO E UMA PARTE DO CUNHA, DE 
AUTORIA DOS VEREADORES MANOEL HERCULANO DA SILVA, 
JOSÉ CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS, ALEXANDRA REJANE
DA SILVA, OZÉIAS CAETANO DA SILVA E ZACARIAS GESSE
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PERÍODO DE 2023, A QUAL ENTRARÁ EM APRECIAÇÃO, PELOS 
VEREADORES DESTA CASA LEGISLATIVA. - ZACARIAS GESSE 
PEREIRA DOS SANTOS: Agradecendo a presença de todos no recinto, 
convidou, agora para a tribuna, o secretário de agricultura do município, 
Zélio, para prestação de esclarecimentos sobre pontos da pasta que é 
responsável. - ZÉLIO: Cumprimentou os presentes, ouvintes e 
expectadores da reunião. Agradecendo o convite feito, citou ações 
realizadas pela secretaria de agricultura, em parceria com o poder 
executivo, nos anos de 2021 e 2022. Iniciou sua fala citando a implantação 
de um viveiro de mudas no município, bem como a entrega de mais de 15 
mil delas aos munícipes. Citou a restauração de um trator para aração de 
terras no município, beneficiando grandemente mais de 200 produtores 
locais. Falou, também, das mais de 80 famílias da zona rural abastecidas 
mensalmente com água potável. Citou as perfurações de poços artesianos 
adquiridas pelo poder executivo, beneficiando assim 7 comunidades da 
cidade, comunidades essas que necessitavam grandemente tal ação. Disse 
ser seu compromisso atender a população, independente da opção 
partidária, estando a dispor para tirar dúvidas e prestar esclarecimentos aos 
vereadores e população. Falou de visitas em localidades da cidade para 
catalogar espécies de plantas e pontos de necessitados de reflorestamento. - 
ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao 
vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA. - EDNALDO 
FERREIRA DE OLIVEIRA: Cumprimentou o presidente, os secretários, 
demais vereadores, população presente e todos os ouvintes da reunião. 
Cumprimentando o secretário Zélio, parabenizou o mesmo pelos 
esclarecimentos trazidos à casa, esclarecimentos esses que, para ele, 
retiraram mais de 90% de suas dúvidas. Citou os números trazidos pelo 
secretário quanto às ações realizadas pela pasta, em parceria com o poder 
executivo, números que, na sua visão, são de grande importância e 
precisam ser expostos, como o número de famílias beneficiadas com aração 
de terra e abastecimento de água. Questionou a situação dos animais soltos 
no município e o destino dos mesmos, uma vez que são apreendidos, 
embora tenha o conhecimento que apreensões tem sido feitas durante a
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animais. Agradeceu e o parabenizou. - ZÉLIO: Agradecendo o 
questionamento, iniciou sua resposta falando que os proprietários dos 
animais apreendidos terão que arcar com os custos da apreensão, afirmando 
que animais soltos nas vias da cidade é de grande perigo e cabe aos 
moradores a consciência de controlar os mesmos e não permitir que 
estejam soltos na cidade. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS 
SANTOS: Facultou a palavra ao vereador DANÚBIO EVANGELISTA 
VIEIFA. - DANÚBIO EVANGELISTA VIEIRA: Cumprimentou' o 
presidente, demais vereadores, presentes no recinto e o secretário Zélio. 
Parabenizando o mesmo, o questionou quando acontecerá o retomo das 
perfurações dos poços artesianos, perfurações essas que estão paralisadas. 
Questionou, por fim, a quantidade de horas de aração disponibilizadas para 
agricultores. - ZÉLIO: Agradecendo o questionamento, disse que depende 
do tamanho do terreno em questão, mas que, em média, 5 famílias podem 
ser atendidas com aração de terra na cidade por dia, equivalendo, em 
médio, 8 horas de aração, dando uma grande assistência semanal nas 
comunidades. Disse novamente, ser compromisso do poder executivo 
atender toda a população, independente da sua escolha partidária. - 
ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao 
vereador FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Cumprimentando todos os presentes, ouvintes e 
expectadores, iniciou seu pronunciamento agradecendo os esclarecimentos 
feitos pelo secretário Zélio e as ações trazidas por ele realizadas pela pasta 
responsável, em parceria com o poder executivo, ações essas que foram, na 
sua opinião, negligenciadas pela gestão passada. Parabenizou o secretário e 
se despediu. - ZÉLIO: Disse estar na casa para esclarecer pontos 
relacionados à pauta da agricultura, citando o trator que estava em desuso 
no município na gestão passada e, com poucos recursos, o atual prefeito se 
comprometeu em consertar o mesmo e assim beneficiar a população. 
Reafirmou seu comprometimento com a comunidade e citou ter confundido 
o dia para esclarecimentos na casa, antecipando assim uma sessão, 
demonstrando sua vontade em prestar os mesmos. - ZACARIAS GESSE 
PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador JOSÉ 
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ALBUQUERQUE SANTOS: Cumprimentou o presidente, demais 
vereadores, o secretário Zélio, população presente, funcionários da casa e 
todos os ouvintes da reunião. Citou as emendas adquiridas pelos vereadores 
para pasta e questionou o que a secretaria visa fazer com tais recursos, 
falando da possibilidade de ser focado no município a criação de 
sementeiras. Questionou, também, se faz parte do planejamento da pasta o 
melhoramento do programa de aração de terra no município, visando 
atender mais populares. - ZÉLIO: Cumprimentando o vereador, falou da 
aquisição de grades para o trator do município e afirmou concordar com a 
importância da prática responsável do uso de agrotóxicos na cidade, 
embora não haja recursos voltados para a contratação de responsáveis que 
desenvolva essa questão. Disse, também, ser um plano do poder executivo 
expandir o número de produtores atendidos com a aração de terra. - 
ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra a 
vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA. - ALEXANDRA 
REJANE DA SILVA: Cumprimentou o presidente, demais vereadores, 
presentes no recinto, ouvintes, expectadores da reunião e, também, 
funcionários da casa. Iniciou seu pronunciamento agradecendo por mais um 
dia e afirmando ter sido um convite de todos os vereadores da casa a ida do 
secretário, assim como os demais representantes do poder executivo que 
irão à casa futuramente. Agradeceu, em seguida, o fato do mesmo seguir 
com a distribuição de mudas no município, uma ação de grande 
importância, na sua visão. Questionou se houve, durante o período 
responsável pela pasta da agricultura no município, distribuição de kits de 
irrigação, bem como a oferta de cursos especializantes aos agricultores. 
Questionou, também, se há um estudo para expansão da Usina de 
Reciclagem do município e o que tem sido feito, em conjunto da secretaria 
de Turismo, para catalogação e estudo dos pontos turísticos da zona rural 
da cidade. Citou ações do gestor passado em explorar aspectos turísticos da 
cidade, valorizando o turismo rural, algo que sente falta na atual gestão. - 
ZÉLIO: Agradecendo as perguntas da vereadora, disse que ao assumir a 
secretaria nada foi encontrado na mesma, além de sujeira e mudas secas, 
por esse motivo algumas ações são realizadas com lentidão. Afirmou
cons rtante o incent

r
o turismo rural e entende ser válido a
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vinda de outros secretários à casa para esclarecimentos dos pontos citados 
na área do turismo. Quando a distribuição de kits de irrigação e forrageiras, 
disse ter sido adquiridos duas forrageiras, e é um compromisso do poder 
executivo buscar mais recursos para a população. Finalizou afirmando que 
buscará informações quanto a expansão da Usina de Reciclagem do 
município. - ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a 
palavra ao vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA. - OZÉIAS 
CAETANO DA SILVA: Cumprimentou o presidente, os demais 
vereadores, populares presentes, em especial o ex prefeito Dadinho, e todos 
os ouvintes da reunião. Iniciou seu pronunciamento agradecendo a presença 
do secretário Zélio na reunião a fim de prestar esclarecimentos sobre alguns 
pontos levantados pela população e, também, pelos vereadores. Disse 
discordar com a junção das secretarias de meio ambiente e de agricultura, 
algo que, na sua visão, atrapalha o desempenho de tais pastas, uma vez que 
os recursos são divididos. Deu como exemplo ações feitas pela gestão do 
ex prefeito Dadinho diante dessas secretarias, afirmando, então, a 
importância das mesmas para o município. Em seguida, falou dos 
problemas vistos na cidade com as mudanças climáticas e, então, 
questionou se é verídico que o Exército não leva água até comunidades da 
cidade, como costumava fazer, pelo fato do poder executivo não ter 
apresentado a documentação necessária para receber tal apoio. Além disso, 
questionou o planejamento da secretaria quanto a questão da aração de terra 
no ano de 2023, bem como a existência de projetos visando a preservação 
das matas do município. Questionou, também, a existência de políticas 
públicas voltadas ao uso de agrotóxicos. Agradeceu e se despediu. - 
ZÉLIO: Disse que a questão do apoio dado pelo Exército ao município é 
algo que pode ser melhor explicado pelo representante da Defesa Civil 
Municipal presente na casa. Falou das dificuldades enfrentadas na produção 
de alguns produtos na cidade, algo visto, infelizmente, em muitas cidades 
do Estado. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Agradeceu 
a presença do secretário Zélio e, em seguida, citou recursos aprovados 
pelos vereadores a serem destinados à pasta da agricultura do município, 
sendo necessário, então, que tais recursos sejam, de fato, aplicados à pasta.
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melhor atender os agricultores do município. Citou as dificuldades 
enfrentadas pelos populares quanto essa questão e, novamente, pediu que 
tal situação seja resolvida. - ZÉLIO: Agradecendo a fala do presidente, 
disse que uma vez que o valor foi aprovado, é preciso que o mesmo seja 
encaminhado pelo governo federal ao município, assim poderá ser 
destinado às causas necessitadas, pedindo, então, que os vereadores 
esclareceram aos munícipes de onde saem esses recursos. - ZACARIAS 
GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Afirmou que tais recursos são 
orçados e repassadas aos cofres públicos, por isso não há desculpa para 
dizer que os mesmos não existem. - ZACARIAS GESSE PEREIRA 
DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador MANOEL HERCULANO 
DA SILVA. Cumprimentou os populares presentes do recinto, vereadores, 
funcionários e ouvintes da reunião. Iniciou seu pronunciamento afirmando 
que tais recursos são frutos de uma emenda substitutiva que, em outras 
palavras, são recursos de outra pasta que foram realocados para a pasta em 
questão, totalizando mais de 1 milhão de reais, montante que beneficiará
grandèmente a população. Questionou, também, a questão do 
abastecimento de água feito pelo Exército, citando as dificuldades 
enfrentadas pela população, em especial na sua localidade, mesmo com as 
chuvas recebidas. Questionou, também, a agenda da semana vigente dos 
tratadores em uso no município, bem como o planejamento da secretaria 
quanto a questão da arborização na cidade, diante do Projeto Sairé Mais 
Saudável. - ZÉLIO: Afirmou que todo o Nordeste sofre com essa 
paralisação do abastecimento de água pelo Exército. Falou, também, das

. A

dificuldades enfrentadas pela pasta e que se comprometerá em trazer à casa 
os relatórios quanto os trabalhos de aração de terra dos tratores do 
município. Disse que, embora hajam dois tratadores em funcionamento na 
cidade, os mesmos não são suficientes para atender a demanda do 
município e, por esse motivo, muitos populares não são atendidos de 
imediato. Por fim, agradeceu o convite dos vereadores e, novamente, se 
colocou a disposição da população e dos vereadores para prestar 
esclarecimentos sobre o que há de dúvida quanto a pasta em questão. 
Cumprimentou amigos, funcionários do município e por fim, agradeceu e 

jediu. - ZACARIAS^pESSE PEREIRA DOS-, SANTOS:
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Agradecendo a presença do secretário, convidou Paulo Anderson, 
representante da Defesa Civil do município, para esclarecimentos de outròs 
pontos em discussão. - PAULO ANDERSON: Cumprimentando todas, 
todos e todes, iniciou seu pronunciamento agradecendo o convite e espaço 
lhe dado. Falando das responsabilidades da defesa civil, disse que embora 
as vivências mostrem crises hídricas na região, os mapas apresentados 
mostram que o Estado não consta regiões em estado de seca, citando 
números quanto a quantidade de chuvas recebidas na cidade, comparando 
com as da atual gestão, o que favorecia a gestão passada, facilitando a 
manutenção das estradas. Disse que as chuvas recebidas no município 
influeiicíam o não abastecimento de água pelo Exército, afirmando que um 
decreto será criado para resolver tal questão. Agradeceu e se despediu. - 
ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao 
vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA, que dispensou o uso da 
palavra. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a 
palavra ao vereador DANÚBIO EVANGELISTA VIEIRA, que dispensou o 
uso da palavra. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: 
Facultou a palavra ao vereador FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, que 
dispensou o uso da palavra. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS 
SANTOS: Facultou a palavra a vereadora ALEXANDRA RE JANE DA 
SILVA, que dispensou o uso da palavra. - ZACARIAS GESSE PEREIRA 
DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador JOSÉ CLÁUDIO DE 
ALBUQUERQUE SANTOS por 10 minutos. - JOSÉ CLÁUDIO DE 
ALBUQUERQUE SANTOS: Cumprimentou o presidente, demais 
vereadores presentes, funcionários da casa, ouvintes e expectadores da 
reunião. Falou do seu requerimento que visa reajustar o salário de alguns 
professores aposentados do município como forma de agradecimento ao 
serviço prestado por esses durante sua vida. Trouxe questionamento de 
populares quando o acesso de vias bloqueadas, agradeceu e se despediu. - 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao 
vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA, que dispensou o uso da palavra. 
- ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao 
vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA por 10 minutos. - 
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secretário Zélio os decretos encaminhados ao Exército quanto o 
abastecimento de água das comunidades da cidade, a fim de que fica nos 
registros da casa os mesmos e como acesso para população. ORDEM DO 
DIA: - ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Convidou os
senhores vereadores para a discussão, apreciação e votação das seguintes 
matérias: I. ATA DA 4a SESSÃO ORDINÁRIA DO 1° PERÍODO DE 2023, 
EM ÚNICA DISCUSSÃO E ÚNICA VOTAÇÃO, OS VEREADORES QUE 
ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO 
CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 7 VEREADORES. - 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Pediu ao 2o secretário 
que faça a leitura do SALMO. - JOSÉ CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE 
SANTOS: “ Ainda que a minha mente e o meu corpo enfraqueçam, Deus é 
a minha força, ele é tudo o que sempre preciso. ” (Salmos 73. 23-26) - 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Encerrou a sessão e 
ficou marcada a próxima sessão para o dia 14 DE FEVEREIRO DE 2023, 
às 19h.

ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS

( Primeiro Secretário )

J  A~y JyQl

JOSÉ CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS
( Segundo Secretário )
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